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Ві ру саў гры пу па куль 
ня ма, ка ра на ві ру са — 
адзін ка выя вы пад кі

Сі ту а цыя з рэ спі ра тор ны мі за-

хвор ван ня мі ця пер да стат ко ва 

ап ты міс тыч ная, ад зна чае да цэнт 

ка фед ры эпі дэ мі я ло гіі і мік ра-

бія ло гіі Бел МА ПА, кан ды дат ме-

ды цын скіх на вук Ак са на ТОН-

КА. Да зор нае эпі дэ міч нае са чэн не 

апош ніх тыд няў па каз вае, што на зі-

ра ец ца ўстой лі вае зні жэн не за хва-

раль нас ці. У струк ту ры за хва рэ лых 

гэ тай во сен ню пе ра ва жа юць дзе ці, 

яны скла да юць 60 %.

Па вы ні ках ла ба ра тор ных да-

сле да ван няў вы яў ле на цыр ку ля цыя 

нег ры поз ных рэ спі ра тор ных ві ру саў. 

У пры ват нас ці, ві ру саў па раг ры пу, 

адэ на ві ру саў, рэ спі ра тор на-сін цы-

ты яль на га ві ру са, ры на ві ру саў, ме-

та- і пнеў ма ві ру саў. Ві ру сы гры пу ў 

Бе ла ру сі па куль не вы яў ле ны.

— Ад нак трэ ба па мя таць, што 

пра цяг ва ец ца цыр ку ля цыя ка ра на-

ві рус най ін фек цыі. Мы пра цяг ва ем 

вы яў ляць РНК ка ра на ві ру са. Вя до-

ма, на сён ня пра цэнт ста ноў чых 

вы ні каў у ла ба ра тор ных умо вах 

не вы со кі, гэ та лі та раль на адзін-

ка выя вы пад кі. Так са ма мы ба-

чым, што ў дзень у ла ба ра то рыі 

да стаў ля ец ца не вя лі кая коль касць 

проб, — ка жа Ак са на Тон ка.

Пры шчэп ка ад гры пу — 
раз на год, ад COVІD-19 — 
кож ныя паў го да

Спе цы я ліст на га да ла, што пра-

цяг ва ец ца бус тар ная вак цы на цыя 

су праць COVІD-19, а так са ма па ча-

ла ся кам па нія вак цы на цыі су праць 

гры пу. Ад апош ня га ў сё лет нім се-

зо не пра па на ва ны дзве вак цы ны: 

трох ва лент ная «Гры пол Плюс» 

ра сій скай вы твор час ці і ча ты рох -

ва лент ная «Вак сіг рып Тэт ра» фран-

цуз скай вы твор час ці. Пер шай пры-

шчап ля юць бяс плат на, дру гой — за 

кошт не бюд жэт ных срод каў. Вак-

цы ны ўтрым лі ва юць ак ту аль ныя 

ў гэ тым се зо не рэ ка мен да ва ныя 

СА АЗ шта мы, пры шчап ляць мож на 

на ват дзя цей, па чы на ю чы з шас ці-

ме сяч на га ўзрос ту.

— У пер шую чар гу мы на стой ва-

ем і пра па ну ем вак цы на вац ца лю-

дзям з груп ры зы кі. Гэ та ма лень кія 

дзе ці, дзе ці, якія на вед ва юць ар га-

ні за ва ныя ка лек ты вы, зна хо дзяц-

ца ў за кры тых ка лек ты вах, дзе ці і 

да рос лыя, якія ма юць хра ніч ныя і 

спа да рож ныя хва ро бы, лю дзі, якія 

ма юць вы со кую ры зы ку за ра жэн-

ня — мед ра бот ні кі, лю дзі, якія за-

бяс печ ва юць бяс пе ку ў дзяр жа ве, а 

так са ма лю дзі ста рэй шыя, за 65 га-

 доў. Ка нец каст рыч ні ка — па ча так 

ліс та па да — са мы час, каб сфар мі-

ра ваць іму ні тэт і за сце раг чы ся бе 

ў бя гу чым се зо не ад гры пу, — да-

да ла Ак са на Тон ка.

Поў ны курс вак цы на цыі су праць 

ка ра на ві рус най ін фек цыі ў на шай 

кра і не за вяр шы ла 6,5 міль ё на ча-

ла век, гэ та ка ля 71 % на сель ніц-

тва. Да рэ чы, СА АЗ рэ ка мен дуе 

да сяг нуць 70-пра цэнт на га ахо пу 

вак цы на цы яй. Мно гія зра бі лі і бус-

тар ныя пры шчэп кі.

— Ары ен та вац ца вар та на тое, 

што су праць COVІD-19 трэ ба прай-

сці курс вак цы на цыі з дзвюх пры-

шчэ пак, за тым кож ныя паў го да 

ра біць бус тар ную пры шчэп ку. Ад 

гры пу вар та пры шчап ляц ца што-

год, бо кож ны год вак цы ны мя ня-

юц ца і іх дзе ян ня ха пае дзесь ці на 

12 ме ся цаў, — тлу ма чыць Ак са-

на Тон ка. — Ка лі ў вас на сён ня 

па ды шоў час шас ці ме ся цаў ці 

прай шло больш за ча ты ры з па-

пя рэд няй вак цы на цыі, ёсць маг чы-

масць, прый шоў шы ў па лі клі ні ку, 

ад на ча со ва зра біць вак цы на цыю 

як ад гры пу, так і ад ка ра на ві рус-

най ін фек цыі. Пры шчэп кі ро бяць 

у адзін час, у роз ныя ру кі, роз ны-

мі шпры ца мі, та му не па ко іц ца аб 

на ступ ствах не вар та. Ка лі пе ра-

жы ва еце, мож на зра біць іх з ін тэр-

ва лам у ты дзень-два.

Ці эфек тыў ныя тэс ты 
на COVІD-19, 
зроб ле ныя до ма?

Сён ня ды яг нос ты ка ка ра на ві-

рус най ін фек цыі маг чы мая ў хат ніх 

умо вах. У ап тэч най сет цы ма юц ца 

тэст-сіс тэ мы роз ных вы твор цаў. 

У пер шую чар гу, гэ та тэс ты на на-

яў насць ан ты ге на SARS-COV-2. Як 

сцвяр джа юць спе цы я ліс ты, іх эфек-

тыў насць ня дрэн ная. Пры гэ тым на-

гад ва юць: ка лі пры па да зрэн ні на 

за хвор ван не тэс ці ра ван не ў хат ніх 

умо вах да ло ад моў ны вынік, вар та 

ўсве дам ляць, што ні адзін тэст не 

ва ло дае 100-пра цэнт най ад чу валь-

нас цю. Та му пры за ха ван ні клі ніч-

най сімп та ма ты кі, з'яў лен ні но вых, 

больш цяж кіх сімп то маў лепш звяр-

нуц ца па ме ды цын скую да па мо гу.

Акра мя та го, вель мі важ на пра-

во дзіць тэст у пер шыя га дзі ны і дні 

за хвор ван ня, ка лі ві рус ная на груз-

ка най боль шая. Чым больш дзён 

прай шло ад па чат ку за хвор ван ня, 

тым менш ві ру са ў рэ спі ра тор ных 

шля хах і тым мен шая іма вер насць, 

што экс прэс-тэс ты спра цу юць.

Што но ва га 
ў ля чэн ні?

Ка лі яшчэ 20—25 га доў та му 

ля чэн не ві ру саў зво дзі ла ся да 

сімп та ма тыч на га, на кі ра ва на га на 

пра явы за хвор ван ня ў кан крэт на га 

па цы ен та, то сён ня ў ар се на ле ўра-

чоў усё не аб ход нае для ўздзе ян ня 

на сам ві рус гры пу, ка ра на ві рус і 

ін шыя. Та кія прэ па ра ты ма юц ца і ў 

ап тэ ках. Яны не да юць ві ру су раз-

мна жац ца ў ар га ніз ме і на но сіць 

урон ор га нам і сіс тэ мам. Адзі ная 

важ ная ўмо ва — ля чэн не му сіць 

па чы нац ца свое ча со ва.

— На шы па цы ен ты лю бяць па-

ча каць, а рап там прой дзе са мо, у 

та кой сі ту а цыі ме ра пры ем ствы па 

эты ят роп най (су праць ві рус най. — 

«Зв.») тэ ра піі бу дуць за поз не ны мі і 

бес сэн соў ны мі, — ка жа стар шы вы-

клад чык ка фед ры ін фек цый ных 

хва роб і дзі ця чых ін фек цый Бел-

МА ПА Дзміт рый ПАД УТА. — Шэ-

раг ле ка вых срод каў су праць ка ра-

на ві рус най ін фек цыі, якія ма юц ца ў 

ап тэч най сет цы, пры мя ня ец ца толь-

кі ў пер шыя пяць дзён, па гры пу — 

у пер шыя пяць-дзе сяць дзён.

З ін ша га бо ку, тлу ма чыць спе-

цы я ліст, гэ та не ад мя няе і сімп та-

ма тыч най тэ ра піі — пры мя нен ня 

га рач ка па ні жаль ных, га ра ча га 

піц ця, па сцель на га рэ жы му, але 

пры ўмо ве пры мя нен ня су праць-

ві рус ных прэ па ра таў пе ра лі ча нае 

спат рэ біц ца ў мен шай сту пе ні.

— Ме ра пры ем ствы па эты ят роп-

най тэ ра піі пры гры пе і ка ра на ві ру се 

най перш па ка за ны ў гру пах ры зы кі — 

лю дзям, ста рэй шым за 60-65 га доў, 

па цы ен там з сур' ёз ны мі хра ніч ны мі 

хва ро ба мі сар дэч на-са су дзіс тай, лё-

гач най сіс тэ мы, дзе цям і ця жар ным 

жан чы нам. У іх ёсць ры зы ка больш 

цяж ка га хо ду хва ро бы і аб васт рэн ня 

тых праб лем, якія бы лі і ра ней, — тлу-

ма чыць Дзміт рый Пад ута.

Ці аб наў ля юц ца 
рэ ка мен да цыі?

Рэг ла мен ты ака зан ня да па мо гі 

па ме ры на за па шван ня но вых ве даў 

да стат ко ва рэ гу ляр на аб наў ля юц ца. 

У Бе ла ру сі яны мя ня лі ся не каль кі 

ра зоў, апош ні раз — мі ну лым ле-

там.

— Па куль ня ма пад стаў мя няць 

рэг ла мент, бо ён ад па вя дае ўсім су-

свет ным па ды хо дам, у тым лі ку і вя-

ду чых эка на міч на раз ві тых кра ін. Мы 

ста ра ем ся са чыць, па якіх стан дар-

тах пра цу юць ка ле гі з ін шых кра ін, і 

на шы рэ ка мен да цыі ад па вя да юць і 

эпі дэ міч най аб ста ноў цы, і тым ва ры-

ян там ві ру са, якія цыр ку лю юць, — 

ад зна чае Дзміт рый Пад ута.

Праз які час вак цы на вац ца, 
ка лі пе ра хва рэў?

Мо жа быць шмат ва ры ян таў, і іх 

лепш аб мер ка ваць са сва ім ура чом. 

У цэ лым про ці па ка зан нем да вак-

цы на цыі су праць гры пу з'яў ля ец ца 

вост ры пе ры яд і стан га рач кі. Ка лі 

па цы ент па пра віў ся, су праць па ка-

зан няў ня ма. Пе ра не се нае ра ней 

за хвор ван не (у тым лі ку грып, ка ра-

на ві рус ная ін фек цыя) не з'яў ля ец ца 

су праць па ка зан не м да вак цы на цыі. 

Пры гэ тым не аба вяз ко ва ра біць 

тэст на ан ты це лы, іх на яў насць ці 

ад сут насць не азна чае на яў нас ці 

ці ад сут нас ці іму ні тэ ту.

Ці да па мо гуць 
не за хва рэць ві та мі ны?

Лепш зра біць свой ра цы ён раз-

на стай ным, да даў шы ў яго больш 

га род ні ны і садавіны. Не вар та 

гнац ца за эк за тыч ны мі ві да мі, бо 

наш ме та ба лізм больш на стро е-

ны на мяс цо выя пра дук ты, лі чыць 

Дзміт рый Пад ута. Ка лі ж вы жа-

да е це пры маць ві та мі ны, то лепш 

вы бі раць муль ты ві та мін ныя комп-

лек сы на свой густ і ка ша лёк.

— Ка лі вы за хва рэ лі, то па він ны 

ўсве дам ляць, што мо жа це быць не-

бяс печ ны мі для на ва коль ных. На пра-

ця гу 7-10 дзён у за леж нас ці ад вы раз-

на сці клі ніч ных сімп то маў вар та ста-

рац ца па збя гаць кан так таў, асаб лі ва 

з асо ба мі з груп ры зы кі, — на гад вае 

Ак са на Тон ка. — Для пра фі лак ты-

кі рэ ка мен ду юц ца зда ро вае хар-

ча ван не, све жае па вет ра, за ня т-

кі фіз куль ту рай. Пад час пан дэ міі 

COVІD-19 бы ло да ка за на, што гэ та 

ўплы вае не толь кі на наш фі зіч ны, 

але і на псі хіч ны стан. Пры чым та кія 

ме ра пры ем ствы больш ка рыс ныя, 

чым кан так та ван не з сяб ра мі і на-

вед ван не ве ча ры нак.

Але на КРА ВЕЦ.

ЯК ВЫ ЛЕ ЧЫЦЬ ГРЫП І COVІD-19?

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік мінп ра цы ЗША па пя рэ дзіў 
аб ка та стро фе для эка но мі кі з-за міг ра цыі

Мі ністр пра цы Злу ча ных 

Шта таў Мар ці Уолш лі чыць, 

што ня слуш ная па лі ты ка пар-

тый у ЗША ад нос на пы тан ня 

міг ра цыі мо жа стаць ад ной з 

са мых сур' ёз ных па мы лак у 

аме ры кан скай па лі ты цы ў га-

лі не пра цы. «Мы ка жам аб за-

не па ко е нас ці з-за рэ цэ сіі, аб ін фля цыі, я ду маю, што ў нас 

бу дзе сур' ёз ней шая ка та стро фа, ка лі мы не атры ма ем 

у на шым гра мад стве больш ра бот ні каў, а зра біць тое 

мы мо жам з да па мо гай міг ра цыі», — за явіў Уолш. Ра-

ней прэ зі дэнт ЗША Джо Бай дэн да пус ціў, што яго кра і на 

мо жа су тык нуц ца з эка на міч най рэ цэ сі яй, ад нак яна не 

бу дзе мець знач ны ха рак тар, між тым мі ністр ганд лю ЗША 

Джы на Рай мон да не вы клю чы ла, што ў кра і не маг чы мая 

знач ная рэ цэ сія. 

У вы ні ку на па дзен ня тэ ра рыс таў на маў за лей 
у Іра не за гі ну лі 15 ча ла век

Трое не вя до мых ад кры лі агонь у маў за леі Шах-Чэ рах у 

Шы ра зе, раз ме шча ным у іран скай пра він цыі Фарс. Сі лам 

пра ва па рад ку ўда ло ся за тры маць двух ба е ві коў. Ах вя ра-

мі тэ рак та ста лі не менш чым 15 ча ла век, 27 атры ма лі 

ра нен ні. «Згод на з па пя рэд ні мі да ны мі, тэ ракт здзейс не-

ны ра ды каль ны мі ва ха бі та мі, якія ска рыс та лі ся ня даў нім 

аслаб лен нем мер па за бес пя чэн ні бяс пе кі», — пры во дзіць 

ін фар ма цый нае агенц тва Tasnіm мер ка ван не кры ні цы ў 

сі ла вых струк ту рах. Па звест ках агенц тва Reuters, ад каз-

насць за на па дзен не ўзя ла на ся бе тэ ра рыс тыч ная гру поў ка 

«Іс лам ская дзяр жа ва».

Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка ад iмя бе ла рус ка га 
на ро да i ся бе аса бiс та на кi ра ваў спа чу ван не Прэ зi дэн ту Iс лам скай 
Рэс пуб лi кi Iран Iб ра гi му Ра i сi ў су вя зi з гi бел лю лю дзей у вы нi ку 
тэ рак та. Аб гэ тым па ве да мi лi ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лi да ра. 
«Бе ла русь ра шу ча асу джае зла чын ствы, якiя пры вод зяць да гi бе лi 
нi ў чым не вi на ва тых лю дзей i па гра жа юць мiр на му жыц цю кра i-
ны», — ад зна ча ец ца ў спа чу ван нi.

Урад Швей ца рыі за явіў аб пры хіль нас ці 
кра і ны па лі ты цы нейт ра лі тэ ту

Гэ та да па ма гае Жэ не ве ма неў ра ваць ва ўмо вах ня-

прос тай між на род най сі ту а цыі. Та кая па зі цыя кі раў ніц т-

ва кра і ны вы кла дзе на ў за яве, раз ме шча най на сай це 

швей цар ска га Каб мі на, па ве да міў ТАСС. У за яве ад зна-

ча ец ца, што ўсе па пя рэд нія га ды Швей ца рыя, дзя ку ю чы 

свай му нейт ра лі тэ ту, маг ла га ран та ваць сваю бяс пе ку 

і са ма стой на вы зна чаць знеш нюю па лі ты ку. У су вя зі з 

гэ тым дзяр жа ва і на да лей мае на мер пры трым лі вац ца 

ад па вед най па лі ты кі. Урад так са ма раз ліч вае, што пры-

хіль насць Швей ца рыі нейт ра лі тэ ту бу дзе пры зна на ва 

ўсім све це.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ДОПОЛНЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
по жилому дому «Корабль» по г.п. 3.1 в составе объекта 

«Комплекс многоквартирных жилых домов со встроенными 
объектами общественного назначения и обслуживания 

в границах ул. Семашко – ул. Петровщина. 
Санкт-Петербургский квартал в г. Минске». 

2-я очередь строительства. Жилые дома «Корабль» 
по г.п. №№ 3.1, 3.2, торгово-общественные помещения 

№№ 5.1, 5.2, 5.3 по г.п.», 
опубликованную в газете «Звязда» от 02.07.2022 № 128 (29750)

Застройщик: коммунальное унитарное дочернее предприятие «Управле-
ние капитального строительства Запад» зарегистрировано Мингорисполкомом 
05.01.2015 в Едином государственном регистре юридических лиц и индивиду-
альных предпринимателей за № 192400611.

Юридический и почтовый адрес: ул. С. Есенина, 4-107, г. Минск, 220025, 
Республика Беларусь, тел./факс +375 (17) 234-16-99, тел. +375(17) 234-16-98. 

В период с 01.11.2022 по 30.11.2022 при единовременной уплате всей 
суммы по договору создания объекта долевого строительства в течение 
15 (пятнадцати) календарных дней со дня регистрации договора создания 
объекта долевого строительства в Мингорисполкоме стоимость 1 кв. м общей 
площади квартир для граждан, не состоящих на учете нуждающихся в улучшении 
жилищных условий, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей 
3 090,00 белорусских рублей.

Стоимость строительства машино-места – 24 613,16 белорусского рубля.
Срок действия настоящей проектной декларации – с 01.11.2022 по 30.11.2022.
Документы для заключения договоров создания объектов долевого строитель-

ства будут приниматься и регистрироваться в ходе личного приема и в порядке 
живой очереди с 8.30 01.11.2022 по адресу: г. Минск, ул. С. Есенина, д. 6, офис 
213 (офис продаж).

Начальная 
цена 

продажи

149 199,30 руб. 
(сто сорок девять тысяч 

сто девяносто девять рублей 
тридцать копеек) с учетом НДС

Сумма 
задатка 

14 919 руб. 
(четырнадцать тысяч девятьсот 

девятнадцать рублей)

Реквизиты 
для пере-
числения 
задатка

BY44BLBB30120500833225001001 
в Дирекции ОАО «Белинвестбанк»  

по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, 

УНП 500833225

Место, 
дата 

и время 
окончания 

приема 
заявлений 

Заявления на участие в аукционе 
принимаются по адресу: 

г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 
каб. 208, с 8.30 до 17.30 
(понедельник – четверг) 

и с 8.30 до 16.30 (пятница). 
Обед – с 12.30 до 13.18.
Последний день приема 

заявлений  – 
14.11.2022 г. до 15.00

Объявление о проведении первого аукциона было 
размещено в газете «Звязда» от 20.04.2022 г.

Порядок оформления участия в аукционе, поря-
док его проведения, а также определения лица, 
выигравшего аукцион, содержатся в информации 
о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony

РУП «Институт недвижимости и оценки» (Гродненский филиал)
информирует о проведении повторного открытого аукциона 
по продаже имущества, принадлежащего Торговому 
открытому акционерному обществу «Гродно Культторг»

Аукцион состоится 16.11.2022 г. в 14.00 по адресу: 
г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209. Телефон для справок 55-87-71

Лот № 1
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ЛОТ 1: 
- капитальное строение, инв. № 400/С-135774, расположенное по адресу: 
Гродненская обл., г. Гродно, ул. Победы, 22Б, площадь – 96,5 кв. м, на-
значение – сооружение неустановленного назначения, наименование – 
благоустройства территории;
- капитальное строение, инв. № 400/С-152529, расположенное по адресу: 
Гродненская обл., г. Гродно, ул. Победы, 22Б, площадь – 346,7 кв. м, назначе-
ние – Здание специализированное складов, торговых баз, баз материально-
технического снабжения, хранилищ, наименование – склад;
- линия электропередачи АПВГ 3х2,5 протяженностью 44 м, линия электро-
передачи АВВГ 4х16 протяженностью 42 м.
Лот № 1 расположен на земельном участке, кадастровый № 440100000001011667, 
площадью 0,0825 га (назначение – земельный участок для обслуживания зда-
ния склада), находящегося по адресу: г. Гродно, ул. Победы, 22Б.
Условия оплаты – оплата с рассрочкой на 12 месяцев со дня заключения 
договора купли-продажи, с ежемесячной индексацией платежей и пер-
воначальным платежом в течение одного месяца с момента заключения 
договора-купли продажи в размере 30 % от цены продажи.
Условия проведения аукциона – в соответствии с генеральным планом г. Грод-
но объект расположен в производственной и коммунально-складской зоне

УНП 192400611


